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Ο πόλεμος με τα μάτια των παιδιών, ομαδική εργασία, 2023 

 

ΚΑΘΩΣ ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΜΑΣ ΕΡΕΙΠΙΑ ΕΙΧΑΝΕ 

ΓΙΝΕΙ 

Καθώς οι πολιτείες μας ερείπια είχανε γίνει 

ρημαγμένες από του φονιά τον πόλεμο 

αρχίσαμε την ανοικοδόμηση ξανά 

μέσα στο κρύο, την πείνα, την αδυναμία. 

Τα σιδερένια κάρα με τα μπάζα 

σέρναμε οι ίδιοι, όπως την παλιά εποχή.  

με τα γυμνά μας χέρια ξεθάβαμε τα τούβλα 

τα παιδιά μας σε ξένο ζυγό να μην ξεπουληθούνε. 

Μετά για τούτα τα παιδιά μας κάναμε 

θέση στα σχολειά και τα σχολειά παστρέψαμε 

Και καθαρίσαμε τη γνώση των αιώνων 

Απ’ την παλιά βρωμιά, καλή γι αυτά να γίνει. 

  Μπέρτολτ Μπρεχτ 
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Οι πρώτες αναπνοές κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας  

Οι καταδύσεις είναι μια υποβρύχια δραστηριότητα που μπορεί να κάνει σχεδόν ο καθένας, αρκεί να είναι 

πάνω από 10 ετών. Ο βασικός στόχος μιας κατάδυσης είναι να περάσεις ωραία, να εξερευνήσεις και να 

προστατεύσεις τη θάλασσα από πλαστικά ή άλλα σκουπίδια. 

Η πρώτη εμπειρία κάτω από τη θάλασσα με φιάλες είναι μαγευτική και θα την θυμάσαι για πάντα κι ας 

είναι μόνο σε μικρό βάθος. Είναι συναρπαστικό γιατί, για λίγα λεπτά, βλέπεις έναν άλλο κόσμο με ψάρια 

και άλλα θαλάσσια ζώα και φυτά, τα οποία δεν είναι ορατά πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.  

 

Όταν κατέβεις ακόμα πιο βαθιά από τα 3 με 4 μέτρα, αισθάνεσαι 

σαν να πετάς ανάμεσα από την επιφάνεια και τον πυθμένα της 

θάλασσας. Όμως είτε είσαι στα ρηχά είτε στα βαθιά θα πρέπει να 

ακούς πάντα τις εντολές του εκπαιδευτή σου και να εκτελείς τις 

ασκήσεις με προσοχή, γιατί μια μέρα μπορεί να σου σώσουν τη ζωή. 

     

 

Για να ξεκινήσει κάποιος να κάνει μαθήματα κατάδυσης πρέπει να μην έχει προβλήματα με την καρδιά ή 

με κάποιο άλλο μέρος του σώματος, διότι εξαιτίας της πίεσης της θάλασσας υπάρχει περίπτωση να 

διακινδυνεύσει τη σωματική και πνευματική του ακεραιότητα. Επίσης για να κάνει κάποιος καταδύσεις με 

φιάλες, χρειάζεται τον κατάλληλο εξοπλισμό: τη φιάλη με τον αέρα που θα εισπνέει και άλλα όργανα που 

μπαίνουν επάνω της, τα βατραχοπέδιλα για να πηγαίνει πιο γρήγορα, τη μάσκα για να βλέπει κάτω από το 

νερό, τη στολή κατάδυσης για να μην κρυώνει και τέλος ένα ειδικό jacket, όπου πάνω του μπαίνει η 

φιάλη. Από το jacket μπορεί να προσθέσει κάποιος αέρα ανάλογα με το βάθος που θέλει να κατέβει. 

 

 

Δυστυχώς η εκπαίδευση για τις καταδύσεις κοστίζει αρκετά λεφτά. 

Ωστόσο πιστεύω πως αξίζει, γιατί θα μπορείς να καταδύεσαι σχεδόν σε 

όλες τις θάλασσες του κόσμου και να βλέπεις απίστευτα πράγματα. 

                                                                    Άγγελος Πανώριος Α2             

 

 

 

 

 

 
 Σκίτσο: Άγγελος Πανώριος, Αντώνης Πουλιάσης Α2 
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Hyperspace Mountain στη Disneyland! 

 

 

Το hyperspace Mountain είναι ένα από τα roller 

coasters στη Disneyland της όμορφης, ρομαντικής 

Γαλλίας που πήγα φέτος. 

  Αρχικά, η αναμονή της επιβίβασης ήταν 50 λεπτά, 

αλλά καθόλου βαρετή, καθώς μπορούσαμε να 
θαυμάσουμε τη διακόσμηση που υπήρχε γύρω μας. 

Όλη η Disneyland ήταν στολισμένη με Halloween θέμα, δηλαδή με κολοκύθες και πορτοκαλί φύλλα. 

Όταν επιβιβαστήκαμε, κάθισα με τον πατέρα μου 

 και βάλαμε τον ειδικό εξοπλισμό ασφαλείας. Μόλις όλοι ήταν έτοιμοι, το τρενάκι ξεκίνησε με μεγάλη 

ταχύτητα. 

 Το μόνο που βλέπαμε ήταν σκοτάδι και αισθανόμασταν τον αέρα να χτυπά τα πρόσωπά μας!  

Τα βαγόνια έτρεχαν και πλάγιαζαν τόσο που είχαμε την εντύπωση πως θα πέφταμε. Ταυτόχρονα 

άρχισαν να προβάλλονται γύρω μας διαστημικά εφέ και εικόνες. Νομίζαμε πως βρισκόμασταν στο 

Διάστημα! Το τρένο κάποια στιγμή έκανε λούπα και μας ανέβηκε το αίμα στο κεφάλι. Η καρδιά μου 

χτυπούσε πάρα πολύ γρήγορα και ένιωθα την αδρεναλίνη στις φλέβες μου. 

  Επιτέλους! Μετά από τρία λεπτά το τρενάκι σταμάτησε και εγώ είχα ακόμα το στόμα ανοιχτό! 

Αποβιβαστήκαμε και όλοι λέγαμε πόσο απίθανο αλλά ταυτόχρονα τρομακτικό ήταν το Hyperspace 

Mountain. Από όλα τα παιχνίδια που παίξαμε ήταν από τα αγαπημένα μου. Δεν θα το ξεχάσω ποτέ! 

                                                                                                      Κωνσταντίνα Δρόλαπα Β2 

 

Παράξενα αυτοκίνητα  
 

Ταξιδεύουμε στην Κούβα - Κλασικό ΤΑΧΙ  

Υπάρχουν πολλά κλασικά αμερικάνικα αυτοκίνητα 

στην Κούβα· ορισμένα από αυτά είναι ταξί. Αυτά τα 

αυτοκίνητα είναι της δεκαετίας του 1950. Οι 

Κουβανοί φροντίζουν σωστά τα αυτοκίνητά τους 

και τα οδηγούν ακόμα   

 

και σήμερα. Μπορείτε να δείτε πολλά κλασικά αυτοκίνητα στην Αβάνα, την πρωτεύουσα της Κούβας, 

και τα ταξί είναι πολύ δημοφιλή στους τουρίστες. 
 

 

Ταξιδεύουμε στις Φιλιππίνες - Jeepney 

Τα Jeepney είναι το πιο δημοφιλές είδος 

δημόσιας συγκοινωνίας στις Φιλιππίνες.  

Συχνά κατασκευάζονται από παλιά τζιπ και 

είναι βαμμένα με έντονα χρώματα. Τα jeepney 

είναι περιζήτητα, επειδή είναι φθηνά και 

μπορούν να σταματήσουν οπουδήποτε. 
 

Ταξιδεύουμε στην Ταϊλάνδη - TUK TUK  

Τα tuk tuk είναι ένα είδος μεταφοράς στην 

Ταϊλάνδη και είναι πολύ διαδεδομένα στην 

πρωτεύουσα, την Μπανγκόκ. Αυτό συμβαίνει 

επειδή αυτή η πόλη έχει πολλά αυτοκίνητα και τα 

tuk-tuk μπορούν να μετακινηθούν εύκολα.  

 

Τα Tuk-tuk έχουν τρεις τροχούς με κάθισμα σαν καναπεδάκι πίσω από τον οδηγό για τους επιβάτες. 

Το όνομα tuk-tuk προέρχεται από τον ήχο που κάνει αυτό το είδος μεταφοράς.                                              

 

 Αντώνης Πουλιάσης Α2  
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Σχολική Γιορτή 28ης Οκτωβρίου 
                                                            

 

Η σχολική γιορτή για την επέτειο της 

28ης Οκτωβρίου 1940 έγινε με μεγάλη 

επιτυχία. Με μια καινούρια χορωδία 

από τα κορίτσια της Α’ τάξης, θεατρικά 

με πολύ χιούμορ και χορό. Ο τίτλος 

της φετινής γιορτής ήταν «Με το 

χαμόγελο στα χείλη». Τη διοργάνωσε η 

κα Γιούργαλη με τη μουσική βοήθεια 

του κ. Θεοτοκάτου, τη διδασκαλία του 

χορού από την κα Μπακοπούλου και τη 

βοήθεια της κας Οικονόμου. 

Επίσης δόθηκαν τα Βραβεία, τα 

Αριστεία και οι Έπαινοι στους μαθητές 

και τις μαθήτριες που διακρίθηκαν. 

 

                 Από τη συντακτική ομάδα 

 
 

 

 

 
 

Επιμνημόσυνη Δέηση στη μνήμη της Λέλας Καραγιάννη 

Την Κυριακή 22 Οκτωβρίου έγινε 

εκδήλωση στη μνήμη της Λέλας 

Καραγιάννη μπροστά στην προτομή της 

στην οδό Τοσίτσα στην Αθήνα, με τη 

μουσική της Μπάντας του Δήμου της 

Αθήνας, την παρουσία πολλών 

πολιτικών, στρατιωτικών και άλλων 

επισήμων. Το σχολείο μας 

αντιπροσωπεύτηκε από ομάδα μαθητών 

και καθηγητών, τη Διευθύντρια κα 

Κωνσταντίνου και τον κ. Αγναντή. 
 

 

Άλλα σχολικά νέα Συγχαρητήρια στη μαθήτρια του Β2 Μαρίτα Σταμέλου 

για τη διάκρισή της στο μαθηματικό διαγωνισμό “Πυθαγόρας”. 

Ο κήπος μας καλλιεργείται και αυτή τη χρονιά, χάρη στο μεράκι του κ. Παύλου και με  τη 

βοήθεια παιδιών της Γ’ τάξης. Η συγκομιδή αναμένεται με τον καινούριο χρόνο! 

Από τη συντακτική ομάδα 
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Η Λέλα Καραγιάννη  
 

 

 

Η Λέλα Καραγιάννη γεννήθηκε στις 24 Ιουνίου του 1898  

στη Λίμνη Ευβοίας. Ήταν Ελληνίδα αντιστασιακή, αρχηγός  

της οργάνωσης «Μπουμπουλίνα», που πήρε την ονομασία αυτή  

από το επώνυμο της μητέρας της, Μπούμπουλη.  

Κατά τη γερμανική Κατοχή έγινε μέλος της Αντίστασης,  

μετατρέποντας το σπίτι της σε αρχηγείο της οργάνωσης 

 «Μπουμπουλίνα», την οποία δημιούργησε και  

χρηματοδότησε η ίδια το 1941. Ένας από τους στόχους της οργάνωσης 

ήταν η φυγάδευση βρετανών στρατιωτών.  

Η Λέλα Καραγιάννη δημιούργησε και δίκτυο κατασκοπείας, το οποίο, 

μεταξύ άλλων, συγκέντρωσε πληροφορίες για τις κινήσεις των 

γερμανικών πλοίων και υπέκλεψε σχεδιαγράμματα αεροδρομίων. 

Συνελήφθη από τους Γερμανούς, καταδικάστηκε σε θανατική ποινή και 

εκτελέστηκε στις 8 Σεπτεμβρίου 1944, στο Δαφνί. 

                                                            Δήμητρα Παπουτσάκη Α3 

H Ηρώ Κωνσταντοπούλου, μια έφηβη αντιστασιακή... 
 

Η Ηρώ Κωνσταντοπούλου γεννήθηκε στην Αθήνα στις 16 

Ιουλίου του 1927. Οι γονείς της, ευκατάστατοι, κατάγονταν από 

τη Σπάρτη. Ήταν Αρσακειάδα, άριστη μαθήτρια και ανέπτυξε 

αντιστασιακή δράση. Μάλιστα θεωρούνταν ως ένα από τα πιο 

αγωνιστικά στελέχη της ΕΠΟΝ (Ενιαία Πανελλαδική Οργάνωση 

Νέων). 

Τι περίεργη που ήταν η μοίρα της! Την ημέρα των γενεθλίων της 

στις 16 Ιουλίου 1944, την συνέλαβαν στο σπίτι της που 

βρισκόταν στο Κουκάκι. Την μετέφεραν στο αρχηγείο και την 

βασάνισαν αλύπητα κι ας ήταν μόλις 17 ετών! 

Δεν μαρτύρησε καμία πληροφορία και αφέθηκε ελεύθερη με τη 

βοήθεια των γονιών της. 
 Στις 31 Ιουλίου την συνέλαβαν ξανά, καθώς συμμετείχε σε 

σαμποτάζ τρένου που μετέφερε πυρομαχικά. Μεταφέρθηκε ξανά 

σε κρατητήρια και βασανίστηκε βάναυσα. 

   

 
Για άλλη μια φορά, άντεξε και οι Γερμανοί δεν κατάφεραν να της αποσπάσουν καμία κουβέντα. Αυτή τη φορά, 

όμως, οι γονείς της δεν κατάφεραν να την σώσουν και γρήγορα μεταφέρθηκε στο 

στρατόπεδο συγκέντρωσης του Χαϊδαρίου, στο οποίο συγκεντρώνονταν οι μελλοθάνατοι 

για εκτέλεση. 

Εκεί γνώρισε την Λέλα Καραγιάννη και σύμφωνα με μαρτυρίες είναι αυτή που στάθηκε στην Ηρώ σαν μητέρα 

της τις τελευταίες ημέρες της ζωής της. 

Στις 5 Σεπτεμβρίου 1944 οδηγήθηκε μαζί με άλλους 49 κρατουμένους στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής και 

εκτελέστηκε με 17 σφαίρες -όσα τα χρόνια της– για «παραδειγματισμό», όπως είπαν οι χιτλερικοί. 

Στις 29 Δεκεμβρίου του 1977 η Ακαδημία Αθηνών, με εισήγηση του καθηγητή της Φιλοσοφίας, Ιωάννη 

Θεοδωρακόπουλου, τίμησε την ηρωίδα με μεταθανάτιο βραβείο για την υπέρτατη θυσία της, αναγνωρίζοντας 

έτσι και τη συμβολή της ΕΠΟΝ στον απελευθερωτικό αγώνα. 

Το 1981 ο Νίκος Φώσκολος μετέφερε στη μεγάλη οθόνη τη ζωή της («17 σφαίρες για έναν 

άγγελο: Η αληθινή ιστορία της Ηρώς Κωνσταντοπούλου»), με πρωταγωνίστρια τη Μαίρη 

Βιδάλη. 

                                                                                                                Αγγελίνα Κοντογιάννη Β2 
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Πολυτεχνείο 50 Χρόνια, 1973-2023 
 

Συνέντευξη από την ιστορικό (και γιαγιά) Τασούλα Βερβενιώτη  

για τις μέρες του Πολυτεχνείου το ‘73 

 

από τον Χρήστο Κωνσταντινίδη 

 
 

Γιαγιά, εσύ έζησες τα γεγονότα του 

Πολυτεχνείου; 

Ναι εγώ γεννήθηκα το 1948. Το 1966 

τελείωσα το σχολείο και πήγα στο 

Πανεπιστήμιο, στη Φιλοσοφική Σχολή. Και 

μετά από μερικούς μήνες, τον Απρίλη του ‘67 

έγινε η Χούντα.  

Εμείς στην Αγία Παρασκευή είχαμε έναν σύλλογο τότε. Τα παιδιά, που ήμασταν 19 χρονών,  αποφασίσαμε 

ότι πρέπει να αντισταθούμε απέναντι στη χούντα και  δημιουργήσαμε οργανώσεις. Δημοκρατικές 

επιτροπές αντιστάσεως τις λέγαμε. Όμως δεν ήμασταν ικανοί και σύντομα μας πιάσανε. Μας βασανίσανε, 

μας πέρασαν από στρατοδικείο, με ένα νόμο τον 509 του 1947, δηλαδή πριν γεννηθώ εγώ, και  μας 

καταδικάσανε. Μας βγάλαν όμως γρήγορα και έτσι συνέχισα τις σπουδές μου στο Πανεπιστήμιο. 

 

Δηλαδή πόσο καιρό ήσουν κρατούμενη;  

Στη φυλακή και συνολικά και στα κρατητήρια έμεινα περίπου 3 μήνες. Και μετά έγινε το Στρατοδικείο και 

μας βγάλανε με αναστολή. Μας είχαν, όμως, υπό επιτήρηση. Τα πράγματα ήταν δύσκολα. Η χούντα, 

δηλαδή, δεν έδινε  ελευθερία σε κανέναν άνθρωπο. Εγώ συνέχισα τη Σχολή μου, πήρα το πτυχίο μου, δεν 

διορίστηκα όμως. Γιατί σου ζητάγανε να υπογράψεις κάποια χαρτιά τα οποία ήταν πολύ άσχημα -ας πούμε 

εξευτελιστικά- για τους ανθρώπους, και έτσι έκανα ιδιαίτερα. Μια μέρα που περνούσα με το τρόλεϊ από 

το Πολυτεχνείο, ήτανε 15 του Νοέμβρη του 1973, είδα  ότι κάτι γίνεται εκεί. Και κατέβηκα. Μπήκα μέσα 

και βρήκα τα νέα παιδιά. Εγώ ήμουν 25, αυτά ήτανε περίπου στα 20. Αυτά τα νέα παιδιά ήταν σε 

αναβρασμό. Είχαν βέβαια προηγηθεί τα γεγονότα στη Νομική και όλα αυτά τα πολύ γνωστά. Αυτά έγιναν 

την Τετάρτη. Την Πέμπτη ξαναπήγα. Ήτανε κάτι που δεν μπορεί να το φανταστεί κάποιος που δεν έχει 

ζήσει τέτοιες καταστάσεις. Όλοι ήθελαν να πέσει η χούντα και το φώναζαν πάρα πολύ δυνατά. Ήρθαν οι 

κάτοικοι από τα Μέγαρα που η χούντα τους είχε πάρει τα χωράφια, ήρθαν και  οι εργάτες. Ένα παιδί με 

το οποίο δικαστήκαμε μαζί στο Στρατοδικείο  ήταν στην Εργατική Συνέλευση. Είχανε βγάλει μια απόφαση, 

μια προκήρυξη να το πούμε έτσι και επειδή ξέρανε πως εγώ γνώριζα γραφομηχανή γιατί έγραφα και τις 

προκηρύξεις όταν κάναμε τις αντιστασιακές ομάδες, έγραψα και την προκήρυξη. Πήγα μέσα, πρέπει να 

στο περιγράψω. Ήταν φοβερό. Ο κόσμος έφερνε και τρόφιμα, για να στηρίξει τα παιδιά και  είχαν στηθεί  

ολόκληρες τραπεζαρίες. 

 

 Δηλαδή εσύ στο Πολυτεχνείο πήγες φέρνοντας τρόφιμα; 

Όχι εγώ πήγα εκεί και έγραψα στη γραφομηχανή  αυτά τα πράγματα. Επίσης βοήθησα στη σωστή διανομή 

των τροφίμων. Αυτά έγιναν Τετάρτη, Πέμπτη, και φτάνουμε τώρα στην Παρασκευή.  Την Παρασκευή 

ήμασταν  πάλι εκεί. Ήταν ένα κλίμα, δύσκολο  να το φανταστείς. Ενώ ας πούμε υπήρχε φόβος, υπάρχει 

ένα σημείο στη ζωή μας που ξεχνιέται  αυτός  ο φόβος, γιατί υπάρχει η ένωση των ανθρώπων. 

Όταν νύχτωσε αποφασίσαμε, όσοι θέλουνε να μείνουνε. Είχαν αρχίσει και χτυπάγαν οι σειρήνες, ξέρεις 

και είχαν ρίξει καπνογόνα.  Μαθαίναμε πια, ξέραμε ότι θα γίνει κάτι πολύ κακό. Είπαν όλοι όσοι θέλουν 

να μείνουν μέσα, όσοι θέλουν να βγουν έξω, θα κλείσουμε τις πόρτες. Εγώ βγήκα έξω γιατί είχα το παιδί 

μου, την μικρή μου την κόρη, ήταν δυόμιση χρονών και δεν μπορούσα να κοιμηθώ μέσα στο Πολυτεχνείο. 

Θέλω, όμως, να πω ότι αυτοί που ήμασταν απέξω στην ουσία ήμασταν σαν ασπίδα για όλα τα παιδιά που 

ήταν μέσα.  Όταν κατόρθωσαν και μας διαλύσανε, τότε μπόρεσαν να στείλουν  το τανκ, αλλά δεν ξέρω αν  
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λέγονται αυτά με τα λόγια. Θα σου πω μόνο τι μου είπε μια φιλενάδα μου, που ήταν πιο μικρή από μένα. 

Σπούδαζε στο Φυσικομαθηματικό, δεν είχε παιδί βέβαια και αποφάσισε να μείνει μέσα. Αισθάνθηκε ότι πια 

δεν φοβάται. Ήταν τόσο δυνατά τα συναισθήματά της, που αναρωτήθηκε: “μα είναι δυνατόν αυτό που λένε 

έτσι είναι οι ήρωες”; Δηλαδή φτάνεις σε ένα σημείο που θέλεις τόσο πολύ να πέσει αυτό το κακό καθεστώς, 

που δεν φοβάσαι πια τίποτα και λες εδώ είμαστε και αγωνιζόμαστε.  

Γιατί το δικαίωμα στην αντίσταση  απέναντι στα τυραννικά καθεστώτα είναι ένα δικαίωμα που έχουν όλοι οι 

άνθρωποι και είναι σχεδόν υποχρέωσή μας.  

 
 

Η Γιορτή στο σχολείο  για την επέτειο του Πολυτεχνείου 2023 
   

 

Φέτος η γιορτή του Πολυτεχνείου είχε ξεχωριστή 

σημασία, καθώς πέρασαν ακριβώς 50 χρόνια από 

τα γεγονότα και την εξέγερση των φοιτητών στο 

Πολυτεχνείο.  

Τραγουδήσαμε, απαγγείλαμε ποιήματα, διαβάσαμε 

πεζά και παρουσιάσαμε ένα θεατρικό μονόπρακτο.  

Η Κωνσταντίνα Δρόλαπα έπαιξε πιάνο και οι 

Παντελής Ανδρουλιδάκης και Παναγιώτης 

Χαντζής έπαιξαν κιθάρα.  

Όμως αυτό που ξεχώρισε στη γιορτή μας ήταν η 

ομάδα χορού που δημιουργήθηκε. Αρκετά παιδιά 

του σχολείου μας ασχολούνται με τον χορό κι έτσι 

κατάφεραν να παρουσιάσουν μια ωραία χορογραφία.  

Την οργάνωση της γιορτής είχαν αναλάβει η κα 

Αργυριάδου και η κα Βούγια, με τη βοήθεια του κ. 

Θεοτοκάτου και της κας Ζουμπογιάννη στη μουσική 

και την τεχνική υποστήριξη της κας Οικονόμου και 

του κ. Νίκου Βασιλόπουλου (του φύλακα του 

σχολείου μας).                       

 

Από τη συντακτική ομάδα 

 

   

 
 

 

            
 

                  Σκίτσα: Φάνης Καλαπανίδας Α1 
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 Life in space 

 Το Life in Space είναι μια περιοδική έκθεση που λαμβάνει χώρα στο Γουδί κοντά στα γραφεία της 

ΕΠΟ. Μπορείτε να το επισκεφτείτε ως τις 15 Ιανουαρίου του 2024. Παρότι το εισιτήριο είναι κάπως 

ακριβό, θα δείτε πολλά ενδιαφέροντα εκθέματα που θα θυμάστε για πολύ καιρό. 

Μερικά από τα εκθέματα είναι: κάποιες αληθινές στολές αστροναυτών  και πιλότων πολεμικών 

αεροσκαφών, έναν λίθο από την Σελήνη, φωτογραφίες από ανθρώπους που ασχολήθηκαν με το 

Διάστημα, διάφορα εργαλεία παρατήρησης και μελέτης του Σύμπαντος, προσομοιώσεις από 
  

 

 

 

 

 πυραύλους και από τον διαστημικό σταθμό. Επίσης στο τέλος της έκθεσης μπορείτε να φορέσετε VR 

γυαλιά για να εξερευνήσετε εικονικά το Διάστημα ή να παίξετε παιχνίδια προσομοίωσης. Καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της παραμονής σας στην έκθεση, θα περάσετε αρκετό και ποιοτικό χρόνο με τους φίλους ή με 

την οικογένειά σας. 
 Προσωπικά εμείς περάσαμε πάρα πολύ ωραία και κρατήσαμε απίθανες αναμνήσεις που θα τις 

θυμόμαστε για πάρα πολύ καιρό. Τα αγαπημένα μας εκθέματα είναι τα παρακάτω: 
  

 

-Η στολή του αστροναύτη που βλέπετε παραπάνω 

-Οι απίστευτες φωτογραφίες που ήταν τραβηγμένες από 

ερασιτέχνες αστροπαρατηρητές κατά τη διάρκεια της 

έκθεσης και στο τέλος της 

-Η αληθινή πέτρα από τη Σελήνη την οποία μπορείς να 

αγγίξεις 

-Οι προσομοιώσεις στα VR γυαλιά στο τέλος της έκθεσης. 

Σας προτείνουμε  να πάτε γιατί θα δείτε και θα μάθετε 

πολλά καινούρια πράγματα. 
 

 

 

 

 

 

 Χρήστος Κωνσταντινίδης, Άγγελος Πανώριος Α2  
 Η μαγεία του Φεγγαριού  

 

 
  

Μικραίνω μεγαλώνω 

και λάμπω 

ως τα πέρατα της Γης… 

 

 Ο καιρός περνάει 

αλλά εγώ δε φεύγω 

θα ζω για πάντα. 

 

Είμαι φίλος με τα άστρα 

αλλά και με τον Ήλιο. 

Με τη Γη όμως είμαι 

δεμένος. 

 

 

 

Α. Σ. 

 

 Σκίτσο: Φάνης Καλαπανίδας Α1  
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Ας μιλήσουμε για το Διάστημα 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ 

ΑΣΤΡΟΔΥΝΑΜΙΚΗΣ 

 

Η Αστροδυναμική ή αλλιώς 

γνωστή Τροχιακή Δυναμική 

(Astrodynamics /Orbital 

Dynamics) είναι η μελέτη της 

τροχιάς ενός δορυφόρου, δηλαδή 

της διαδρομής που ακολουθεί στο 

Διάστημα. 

Για τον σκοπό αυτό χρησιμοποιεί 

τις Επιστήμες Βαλλιστική και 

Ουράνια Μηχανική στα πρακτικά 

προβλήματα που αφορούν την 

κίνηση των πυραύλων, 

δορυφόρων και άλλων 

διαστημοπλοίων. Η κίνηση αυτών 

των σωμάτων υπολογίζεται 

συνήθως από τους Νόμους της 

Κίνησης και από τον Νόμο της 

Παγκόσμιας Έλξης του Νεύτωνα. 

 

Η Βαλλιστική είναι ένας κλάδος 

της Φυσικής, η οποία έχει ως 

αντικείμενο έρευνας και μελέτης 

την εκτόξευση βολή. Μπορεί αυτή 

η επιστήμη να μελετά εκτοξεύσεις 

πυραύλων βλημάτων  ακόμα και 

σφαιρών. Ουσιαστικά, η 

Βαλλιστική αποτελεί Εφαρμοσμένη 

Φυσική που αντλεί γνωστικά 

αντικείμενα κυρίως από τη 

Μηχανική, Θερμοδυναμική και 

Μηχανική των ρευστών 

(Αεροδυναμική-Υδροδυναμική). 

Και για αυτό χρησιμεύει στην 

κατασκευή πυραύλων. 

 

Η Ουράνια Μηχανική είναι ένας 

κλάδος που μελετά τις κινήσεις 

των ουράνιων σωμάτων. 

 

 

 

ΖΩΑ ΠΟΥ ΤΑΞΙΔΕΨΑΝ ΣΤΟ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

 

 
 

Από τη δεκαετία του 1940 έως το 

1960 χρησιμοποιήθηκαν αρκετά 

ζώα για τις πρώτες εξερευνήσεις 

του Διαστήματος. 

Η Λάικα ήταν το πρώτο ζώο που 

ταξίδεψε στο Διάστημα, στο πλαίσιο 

ενός σοβιετικού διαστημικού 

προγράμματος. Ήταν ο πρώτος 

ζωντανός οργανισμός που, στις 3 

Νοεμβρίου 1957,  μπήκε σε τροχιά 

γύρω από τη Γη, επιβαίνοντας στον 

τεχνητό δορυφόρο Σπούτνικ 2. 

Δυστυχώς, η Λάικα δεν επέζησε. 

Ωστόσο το πρώτο ζώο που 

στάλθηκε στο Διάστημα δεν ήταν η 

Λάικα! Μερικά χρόνια πριν έγιναν 

και άλλες απόπειρες. Στις 31 

Αυγούστου 1950, οι ΗΠΑ έστειλαν 

ένα ποντίκι στο Διάστημα πάνω σε 

ένα V-2 αλλά ο πύραυλος διαλύθηκε 

επειδή το σύστημα αλεξίπτωτων 

απέτυχε. Στις 22 Ιουλίου 1951, η 

Σοβιετική Ένωση ξεκίνησε την 

πτήση R-1 IIIA-1, μεταφέροντας 

τα σκυλιά Tsygan και Dezik  στο 

Διάστημα, αλλά όχι σε τροχιά. Και 

τα δύο “διαστημικά σκυλιά” 

επέζησαν από την πτήση. 

Ο Χαμ είναι ένα ακόμα ζωάκι που 

έγραψε τη δική του ιστορία στη 

διαστημική πτήση των ζώων, 

καθώς ήταν ο πρώτος χιμπατζής 

που έφτασε στο Διάστημα, από τις 

Ηνωμένες Πολιτείες το 1961! Ο 

Χαμ εκπαιδεύτηκε για να εκτελεί 

καθήκοντα κατά τη διάρκεια της 

διαστημικής πτήσης και έγινε το 

πρώτο ζώο που αλληλοεπιδρά με 

ένα διαστημικό σκάφος. 

 

ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ 

 

Όπως ξέρουμε το να ασκεί κάποιος 

το επάγγελμα του αστροναύτη είναι 

πολύ χρήσιμο για την επιστήμη, αλλά 

προκύπτουν και σοβαρά θέματα που 

πρέπει να αντιμετωπιστούν. Αυτά 

μπορεί να είναι οποιασδήποτε 

μορφής. Από βλάβη στο σκάφος κατά 

τη διάρκεια πτήσης στο Διάστημα, 

μέχρι τη διακοπή της επικοινωνίας 

του αστροναύτη με το κέντρο 

ελέγχου πίσω στην γη. Αλλά αυτό 

που είναι πολύ σημαντικό είναι η 

υγεία του αστροναύτη και η 

ψυχολογική του κατάσταση. Με αυτό 

σχετίζεται γενικά η Διαστημική 

Ιατρική. 

 

 
 

Σε αυτό το σημείο, εύλογα θα 

αναρωτηθεί κανείς: είναι πράγματι 

απαραίτητη αυτή η ακριβή και 

χρονοβόρα έρευνα στη Διαστημική 

Ιατρική, όταν υπάρχουν χιλιάδες, μη 

αντιμετωπίσιμες ασθένειες στη Γη; 

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό είναι 

ότι, παρόλο που τέτοιου είδους 

έρευνες εστιάζουν στην 

ψυχοσωματική υγεία των 

αστροναυτών, οι ανακαλύψεις που 

προκύπτουν από αυτές έχουν 

πληθώρα εφαρμογών και εδώ, στη 

Γη, και κατά συνέπεια ναι, η έρευνα 

στον τομέα της Διαστημικής 

Ιατρικής είναι χρήσιμη, τόσο για 

τους αστροναύτες, όσο και για κάθε 

άλλον άνθρωπο. 

 
https//www.thes.gr 

https//www.offlineposte.gr 

https//www.HuffingtonPost.gr 

https//www.Wikipedia.org 

              

            Νίκωνας Κοτσόβολης Γ2 
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Η κλιματική αλλαγή έγινε κλιματική κρίση. 

Και είναι εδώ... 

 
 

Είναι εδώ. Τη βιώνουμε και στη χώρα μας. Μας 

οδηγεί σε όλο και πιο συχνά ακραία καιρικά 

φαινόμενα με όλο και πιο έντονες επιπτώσεις. 

Χιλιάδες άνθρωποι χάνουν τις περιουσίες ή τις 

σοδειές τους και οικοσυστήματα 

καταστρέφονται. Αν δεν δράσουμε μέσα στα 

επόμενα λίγα χρόνια, η χώρα μας απειλείται με 

αύξηση των καταστροφικών πυρκαγιών, 

εξαφάνιση των παράκτιων κοινοτήτων και 

ακτών, ξηρασία και ερημοποίηση. 

Η επιστήμη είναι ξεκάθαρη: πρέπει να 

κρατήσουμε την αύξηση της θερμοκρασίας του 

πλανήτη όσο πιο κοντά στον 1,5°C γίνεται και να 

μην ξεπεράσουμε τους 2°C. Με τα σημερινά 

δεδομένα, οδηγούμαστε σε αύξηση της 

πλανητικής θερμοκρασίας άνω των 4°C. 

Έχουμε συνηθίσει όταν αναφερόμαστε στην 

κλιματική αλλαγή να μιλάμε σε χρόνο μέλλοντα, 

να λέμε ή να ρωτάμε «ποιες θα είναι οι 

συνέπειες της κλιματικής αλλαγής;». Στην 

πραγματικότητα η κλιματική αλλαγή είναι εδώ, 

ζούμε εντός της. Οι συνέπειές της είναι ήδη 

σοβαρές. Πολλοί επιστήμονες μιλούν μάλιστα για 

κλιματική κρίση και όχι για κλιματική αλλαγή, 

θέλοντας να υπογραμμίσουν τον κρίσιμο 

 

 

 αρνητικό αντίκτυπο της γενικής απορρύθμισης 

του «θερμοστάτη» του πλανήτη. Η προσπάθεια 

που οφείλει να κάνει η ανθρωπότητα είναι  να 

ανακόψει τη διαδικασία της κλιματικής κρίσης. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, τα στοιχεία είναι μάλλον 

δυσοίωνα... Σύμφωνα με μελέτες που έχουν 

εκπονήσει ερευνητικές ομάδες του Εθνικού 

Αστεροσκοπείου Αθηνών, της Επιτροπής 

Μελέτης Επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής 

της Τράπεζας της Ελλάδος και Πανεπιστημίων, 

οι ημέρες με μέγιστη θερμοκρασία άνω των 35 

βαθμών Κελσίου την περίοδο 2071-2100 θα είναι 

35-40 περισσότερες το έτος. Οι «τροπικές 

νύχτες», δηλαδή όταν η θερμοκρασία δεν πέφτει 

κάτω από 20° C, θα είναι 50 περισσότερες. 

Ακόμα 40 μέρες θα προστεθούν σε ετήσια βάση 

σε εκείνες που απαιτείται κλιματισμός, ενώ τα 

24ωρα με συνθήκες δυσφορίας θα αυξηθούν 

κατά 20% το καλοκαίρι. Σας φαίνονται μακρινά 

όλα αυτά; Για την περίοδο 2031-2050 οι μέρες 

καύσωνα στην Αττική υπολογίζεται να είναι από 

10 έως 20 περισσότερες. Προβλέπεται επίσης 

άνοδος της μέγιστης θερμοκρασίας από 1,4° C 

έως 2° C. 

  
  

  
  
  

  
  
  

  
 Π

ερ
ιβ

άλ
λο

ν 



11 
 

 Η μείωση των βροχών και η αύξηση των 

ραγδαίων βροχοπτώσεων, που προκαλούν 

έντονα ή και ακραία καιρικά φαινόμενα και 

καταστροφές, είναι ακόμα μία σοβαρή πλευρά 

της κλιματικής κρίσης. Η εξέταση των στοιχείων 

για τις δύο περιόδους 1961-1990 και 1991-2020 

στην Αθήνα κατέγραψε διπλασιασμό της 

συχνότητας των ημερών με βροχόπτωση 

μεγαλύτερη των 30 χιλιοστών την πιο πρόσφατη 

περίοδο, ενώ και οι ημέρες με βροχή άνω των 

40 χιλιοστών αυξήθηκαν κατά 77%! Περίπου το 

30% της συνολικής βροχής κατά την περίοδο 

1991-2020 έπεσε σε επεισόδια έντονης 

βροχόπτωσης ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 

την περίοδο 1961-1990 ήταν 16%. 

Παρότι τη συγκεκριμένη περίοδο οι ποσότητες 

βροχής που έπεσαν στο κέντρο της Αθήνας ήταν 

αυξημένες, το είδος των βροχοπτώσεων 

δημιουργούσε κινδύνους πλημμυρικών 

φαινομένων και δεν συνέβαλε στην αξιοποίηση 

των υδάτινων πόρων. 

 

 
Εικόνα από τις πρόσφατες πλημμύρες στη Θεσσαλία, στις 

αρχές του Σεπτεμβρίου. Ολόκληρα χωριά βυθίστηκαν στο 

νερό! 
 

Τι μπορεί να κάνει ο καθένας από εμάς; 

Η κοινωνία στο σύνολό της, καθώς και όλοι οι 

τομείς της οικονομίας ―από τον τομέα της 

ηλεκτρικής ενέργειας έως τον τομέα της 

βιομηχανίας, των μεταφορών, των κτιρίων, της 

γεωργίας και της δασοκομίας― θα παίξουν έναν 

ρόλο στην προσπάθεια αυτή. Μεγάλο μέρος των 

απαιτούμενων γνώσεων και πολλές 

αποδεδειγμένα αξιόλογες λύσεις είναι ήδη 

διαθέσιμες. 

 

Οι επιλογές που κάνουμε στην καθημερινή μας 

ζωή παίζουν κι αυτές σημαντικό ρόλο. Πολλές 

από τις αλλαγές θα βελτιώσουν τον τρόπο με τον 

οποίο ζούμε, μετακινούμαστε, ψύχουμε ή 

θερμαίνουμε τα σπίτια μας, παράγουμε και 

καταναλώνουμε. 

Όλοι μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση 

του φαινομένου, και κάθε δράση, έστω και μικρή, 

έχει μεγάλη σημασία. 

 

«Το τελευταίο κεφάλαιο το γράφουμε εμείς. 

Γνωρίζουμε τι πρέπει να κάνουμε και το τι θα 

γίνει στη συνέχεια εξαρτάται από εμάς». 

 

David Attenborough 

 
Στην Ελλάδα οι πυρκαγιές φέτος αυξήθηκαν κατά 43%, ενώ 

η καμένη έκταση κατά 500%! 

 

 

 

 

 

 

 

Βιβλιογραφία 

https://www.kathimerini.gr/society/561368497/i-

klimatiki-allagi-egine-klimatiki-krisi/ 

https://www.greenpeace.org/greece/epirease/exo

yme-klimatiki-krisi/ 

https://climate-pact.europa.eu/about/climate-

change_el 

https://www.naftemporiki.gr/green/986430/pyrka

gies-ellada-43-perissoteres-500-afxisi-tis-

kamenis-ektasis/ 

 

 
                          Αγγελίνα Κοντογιάννη Β2 
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Πρώτη μέρα στο Γυμνάσιο 

 

Σε νέο τόπο 

Το πόδι μου πατώ 

Νέες περιπέτειες ξεδιπλώνονται 

Και νέα μυστήρια 

 

Τα πάντα είναι διαφορετικά 

βλέπω τα πρόσωπα καθηγητών 

Σε νέο περιβάλλον περπατώ. 

 

Βλέπω παλιά πρόσωπα 

Αλλά και καινούρια 

Νέους φίλους θα κάνω 

αλλά θα χω και παλιούς. 
 
 

 

Η θάλασσα 
 

Στης θάλασσας τα βάθη 

μεγάλος θησαυρός κρύβεται 

που περιμένει να βρεθεί. 

 

Τα ψαράκια χορεύουν 

στον ρυθμό της θάλασσας 

και μας χαιρετούν. 

 

Με καραβάκι ταπεινό 

και τ’ αστέρια οδηγό 

πράγματα μαθαίνω. 

 

Μυστήρια της θάλασσας 

που πρέπει να λυθούν 

απαντήσεις ψάχνω να βρω. 

 

                                    Α.Σ. 
  

 
 

Το Ντιουν είναι ένα μυθιστόρημα επιστημονικής 

φαντασίας από τη σειρά αυτοτελών βιβλίων του Frank 

Herbert. Περιγράφει με απίστευτο τρόπο και φαντασία έναν 

εντελώς διαφορετικό κόσμο από αυτόν που ζούμε. 

 Η ιστορία διαδραματίζεται στο μέλλον σε ένα Γαλαξία 

άγνωστο ως σήμερα. Ο πρωταγωνιστής της ιστορίας είναι ο 

Πωλ Ατρείδης, γιος του δούκα ενός εύφορου πλανήτη 

Κάλανταν. Στον πατέρα του Πωλ, η Αυτοκρατορία αναθέτει 

τη διοίκηση ενός άλλου πλανήτη του Ντιουν ή Αρράκης. 

Στον Αρράκης το νερό είναι ιδιοκτησία μόνο των 

αριστοκρατών λόγω της σπανιότητάς του. Δεν υπάρχει 

καθόλου βλάστηση και είναι μια απέραντη έρημος. Ο λόγος 

για τον οποίο κατοικείται αυτός ο πλανήτης είναι το 

μπαχαρικό Μελάνζ. Μόνο αυτός ο πλανήτης διαθέτει αυτό 

το μπαχαρικό σε όλη την Αυτοκρατορία. Το Μελάνζ είναι 

τόσο πολύτιμο, επειδή οι πλοηγοί της Διαστημικής 

Συντεχνίας το χρειάζονται για να καλύπτουν τις τεράστιες 

αποστάσεις μεταξύ των πλανητών. 

 
 
 

 Αφού ετοιμαστούν οι Ατρείδες ξεκινάνε το ταξίδι για έναν πλανήτη εντελώς διαφορετικό από αυτόν που ζούσαν 

μέχρι τότε. Τις πρώτες μέρες διαμονής τους στον πλανήτη δέχονται επίθεση από τους Χαρκόννεν, τους 

θανάσιμους εχθρούς των Ατρειδών. Εκείνο το βράδυ ο πατέρας του Πωλ δολοφονείται, με αποτέλεσμα ο Ντιουν 

να μένει πλέον χωρίς δούκα. 

Ο Πωλ με την μητέρα του αναγκάζονται να πάνε στη γιγάντια έρημο που εκτείνεται σχεδόν σε όλο τον Ντιουν. 

Εκεί θα βρεθούν με τους ντόπιους και μετά από διάφορες δοκιμασίες γίνονται και οι δύο μέρος της ομάδας τους. 

Οι ντόπιοι θα τους διδάξουν όλα τα απαραίτητα  μυστικά για να καταφέρουν να επιβιώσουν στην έρημο, καθώς 

επίσης και πώς να διαχειρίζονται το νερό. Μετά από πολλές μάχες και άλλα σημαντικά γεγονότα ο Πωλ 

καταφέρνει να πάρει εκδίκηση για τη δολοφονία του πατέρα του. 

Αυτό το βιβλίο μου άρεσε γιατί περιγράφει τα πάντα με κάθε λεπτομέρεια για κάθε περίσταση. Καθώς το διάβαζα 

με έβαζε σε έναν εντελώς διαφορετικό κόσμο και πέρναγα ωραία τον ελεύθερο χρόνο μου. Τέλος με κράταγε σε 

αγωνία για το τι θα γίνει στη συνέχεια καθώς είχε πάρα πολλά σημαντικά γεγονότα. 

  Άγγελος Πανώριος Α2 
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 Γρήγορες συνταγές 

 

 ΜΠΙΣΚΟΤΟΓΛΥΚΟ της γιαγιάς (κορμός) 
 Συνταγή: Δήμητρα Παπουτσάκη Α3 

 

 Υλικά:   

 
 

 

 1 πακέτο βιτάμ 250 γρ. 

400 γρ. μπισκότα σε κομμάτια 

2 κούπες ζάχαρη άχνη 

1 βανίλια 

Λίγο χυμό πορτοκάλι (προαιρετικά) 

1 κουταλιά της σούπας κακάο 

 

 Εκτέλεση:    
 

 
 Εικονογράφηση: Κωνσταντίνα Δρόλαπα Β2 

 

   

 

  

 

  Σκίτσα Φάνης Καλαπανίδας Α1  
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 ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ  ΚΑΘΕΤΑ 

1 Η λίμνη των Κύκνων είναι μια διάσημη παράσταση 

2 Στενό ξύλο, που δεν μπορούμε να περπατήσουμε 

πάνω με τα πόδια δίπλα- δίπλα 

3 Ο Τζίγκορο Κάνο είναι ο ιδρυτής του 

4 Κάθε Πέμπτη την έβδομη ώρα στο σχολείο μας 

5 Καλαθοσφαίριση αλλιώς… 

6 Αντρικό άθλημα στην ενόργανη 

7 Τη χρειαζόμαστε για το ποδόσφαιρο 

8 Στον εξοπλισμό περιλαμβάνεται το ξίφος 

9 Χρειάζεσαι οπωσδήποτε κουπί 

10 Χειροσφαίριση αλλιώς… 

11 Στον εξοπλισμό περιλαμβάνεται ρυθμιστής 

12 Παίζεται με ρακέτα 

13 Άθλημα του νερού 

14 Ρίχνεται με το χέρι  

15  Σανίδα με ρόδες 

16  Άθλημα του χιονιού 

 

 1 Ο Μέσσι παίζει… 

2 Χρειάζεσαι τόξο 

3 Το hip hop είναι ένα είδος 

4 Παρόμοιο με τη ρυθμική 

5 Παίζεται με ρακέτα, αλλά δεν είναι τένις 

6 Η πιο δημοφιλής πολεμική τέχνη 

7 Το άλμα εις μήκος είναι… 

8 Το πλακωτό και οι πόρτες 

9 Χρειάζεσαι ένα ζευγάρι γάντια 

10 Σανίδα στο χιόνι 

11 Χρησιμοποιούμε κρίκους 
 

 

Λύσεις σταυρόλεξου 3ου τεύχους 

Οριζόντια: 1.Λεονάρντο,2.Γλυπτό,3.Υφή,4.Σκιά,5.Αγιογραφία, 

6.Ματίς,7.Κολάζ,8.ώχρα,9.Τσαρούχης,10.Αποχρώσεις. 

Κάθετα:1.Νεκρή,2.Κύβος,3.Κάλο,4.Ταλέντο,5.Πηλός, 6.Μοβ, 

7.Τισιανός,8.Βασικά,9.Λάδι,10.Φωβισμός,11.Τοπίο, 

12.Φωτογραφία,13.Σύνθεση 

 

Αφροδίτη Ανυφαντή – Σιαφάκα , Δήμητρα Παπουτσάκη  Α3  Λύσεις κρυπτόλεξου 3ου τεύχους -10 Ποιητές και ποιήτριες: 

Σεφέρης, Καβάφης, Λειβαδίτης, Παλαμάς, Καββαδίας,  

Σολωμός, Δημουλά, Καββαδίας, Βάρναλης, Ελύτης  
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